

Jaar	2018
Afdeling	1
Nummer	960
Datum indiening	20 april 2018
Datum akkoord	college van b&w van 9 oktober 2018 m.i.v. wijzigingen wijzigingen akkoord op 16 oktober 2018
Publicatiedatum	17 oktober 2018

---

**Onderwerp**

Beantwoording schriftelijke vragen van het lid Flentge inzake het tóch verplicht stellen van de vrijwillige ouderbijdrage.

---

**Aan de gemeenteraad**

*Toelichting door vragensteller:*

Uit ten minste één schoolgids<sup>1</sup> die voor het huidige schooljaar is gepubliceerd blijkt dat het voldoen van (een deel van) de vrijwillige ouderbijdrage toch verplicht wordt gesteld. In de betreffende schoolgids staat letterlijk: 'de bijdrage voor de schoolreis van de groepen 1 t/m 8 is verplicht en is voor het schooljaar 2017-2018 vastgesteld op een bedrag van Gr. 1/2 € 25,00; Gr. 3 t/m 8 € 35,00'. Dit is in strijd met de wet en druist in tegen de afspraken die de gemeente heeft gemaakt met het Breed Bestuurlijk Overleg (BBO) Amsterdam. Het verplichten van (een deel van) de vrijwillige ouderbijdrage is tevens in strijd met de wens van zowel het Amsterdamse gemeentebestuur als de gemeenteraad om de vrijwillige ouderbijdrage nooit te verplichten en ook om geen kind niet mee te laten gaan op schoolreis omdat het bedrag niet is voldaan. Dat dit laatste (helaas) nog steeds kan voorkomen, blijkt uit een recent incident op een school in Zuidoost<sup>2</sup>. Op de dag van het schoolreisje stonden leerlingen met rugtas in de rij voor de bus maar ze werden er door het onderwijzend personeel uitgehaald omdat er voor hen niet betaald was. Deze ongeveer zes kinderen moesten op school blijven want de dag was natuurlijk een verplichte schooldag. Ze waren ontroostbaar.

*Gezien het vorenstaande heeft het lid Flentge, namens de fractie van de SP, op grond van artikel 45 van het Reglement van orde voor de raad van Amsterdam, de volgende schriftelijke vragen aan het college van burgemeester en wethouders gesteld:*

---

<sup>1</sup> Naam van de school bekend bij de SP

<sup>2</sup> Idem

**1. Heeft het college zicht op hoeveel Amsterdamse scholen tóch (een deel van) de vrijwillige ouderbijdrage verplicht stellen? Om hoeveel scholen gaat, welke scholen zijn dit en hoe benaderen zij de ouders hieromtrent? Hoe beoordeelt het college dit?**

**Antwoord:**

*Vrijwillige ouderbijdrage*

Ons college spant zich in om de hoogte van de ouderbijdrage te maximaleren, zodat dit geen drempel voor kinderen kan zijn om mee te doen. Het college vindt bovendien een verplichte ouderbijdrage niet acceptabel. Het is zelfs in strijd met de wet (artikel 13 lid 1 aanhef en onder e en artikel 40 lid 1 e Wet op het primair onderwijs en artikel 24a, eerste lid, aanhef en onder d. en artikel 27, lid 2 Wet op het voortgezet onderwijs ).

De gemeente heeft contact opgenomen met de bestuurder van de school van de schoolgids uit de toelichting van de schriftelijke vragen. De bestuurder heeft aangegeven dat alle kinderen meegaan op schoolreisjes, en dat in de schoolgids het vrijwillige karakter is vermeld.

Het Breed Bestuurlijk Overleg (BBO) maakte in november 2017 aanvullende afspraken over de vrijwillige ouderbijdrage op Amsterdamse scholen. Hierover is de gemeenteraad in januari 2018 geïnformeerd. Het college zal de raad in het voorjaar 2019 wederom informeren over de voortgang van de motie van de raadsleden Flentge (SP), Mbarki (PvdA) en Blom (GroenLinks)" inzake de brief over afspraken van Amsterdamse schoolbesturen over de vrijwillige ouderbijdrage (14 maart 2018.)".

*Schoolreisje*

Het is bij de school in Zuidoost inderdaad voorgekomen dat er kinderen niet mee gingen met een schoolreisje omdat de kosten niet waren betaald. Het college vindt het belangrijk dat alle kinderen mee kunnen op een schoolreisje. De raad heeft daar ook aandacht voor gevraagd via het initiatiefvoorstel 'Alle Amsterdamse kinderen hebben recht op een schoolreisje (d.d. 8 juli 2016)'. Deze situatie is dus voor het college onacceptabel.

De 'pilot Stadspas vrijwillige ouderbijdrage' die vanaf schooljaar 2018-2019 op deze school start, maakt het mogelijk voor ouders van kinderen met een Stadspas om de vrijwillige ouderbijdrage met de pas te voldoen. De gemeente maakt per gescande Stadspas een bedrag van 50 euro over aan de school. De schoolbestuurder van deze school heeft dan ook aangegeven dat hij voor deze kinderen verwacht dat de situatie hierdoor de volgende keer niet meer voor zal komen.

Op dit moment heeft de gemeente geen signalen van ouders ontvangen over het verplicht stellen van de ouderbijdrage.

**2. Zijn er meer klachten gemeld bij de onderwijsinspectie, de kindombudsman, de Onderwijs Consumenten Organisatie (OCO) en/of andere instanties over het verplicht moeten voldoen van (een deel van) de vrijwillige ouderbijdrage?**

**Antwoord:**

Ja, in schooljaar 2017-2018 ontving Onderwijs Consumenten Organisatie (OCO) zeven klachten van ouders over het voldoen van de vrijwillige ouderbijdrage. De Kinderombudsman Amsterdam ontving één klacht hierover. Naar aanleiding van een binnengekomen klacht hebben zij ondersteuning geboden aan de ouders.

De Inspectie van het Onderwijs kan geen uitsluitsel geven over het aantal klachten over de vrijwillige ouderbijdrage gespecificeerd naar Amsterdam. Bij signalen die ze binnen krijgen onderzoekt de Inspectie of het bestuur/ de school zich aan de wetgeving houdt. Mocht dit niet het geval zijn, dan wordt geïntervenieerd.

---

**Burgemeester en wethouders van Amsterdam**

Femke Halsema, burgemeester

Wil Rutten, waarnemend secretaris

Type	Onderwerp	Toezegging	Indiener	Datum Ingediend	Einddatum	Port. houder	Portefeuille	Organisatie	Stand van zaken
	begeleiding op de arbeidsmarkt (TA2018-000204)	studenten na het behalen van een entreeopleiding of MBO-niveau 2-opleiding nog twee jaar te begeleiden bij hun start op de arbeidsmarkt, of om deze proef zelf uit te voeren						onderwijs jeugd zorg	OCW maakt voor de zomer bekend welke pilots er kunnen worden opgestart. Indien geselecteerd, start de pilot in september 2018 en loopt door tot en met september 2020.
Motie	Derde voortgangsrapportage Amsterdam MBO-agenda - MBO-plus (TA2018-000205)	In kaart te brengen wat de redenen zijn waarom de Amsterdamse MBO-plus voorziening in zijn voortbestaan wordt bedreigd, hoe deze plusvoorziening als kleinschalige en onafhankelijke voorziening behouden kan blijven en op korte termijn zelfs kan worden uitgebreid en daarbij mogelijke alternatieven te ontwikkelen	Flentge, Blom, Mbarki	14-3-2018	13-6-2018	Moorman	Onderwijs	Dienst rve onderwijs jeugd zorg	De gesprekken lopen en nadere uitwerking volgt in najaar 2018.
Raadsadres	Minder belastend maken van het proces voor het lotingssysteem voor kinderen uit groep 8 (TA2018-000173)	in handen van het college van b&w ter afhandeling en kopie antwoord naar raadscommissie Onderwijs		14-3-2018	2-5-2018	Moorman	Onderwijs	Dienst rve onderwijs jeugd zorg	OJZ werkt aan beantwoording.
Schriftelijke vraag	Bureaucratische belemmeringen voor mbo'ers die de pabo willen doen (TA2018-000111)		Flentge	22-2-2018	22-3-2018	Moorman	Onderwijs	Dienst rve onderwijs jeugd zorg	
Schriftelijke vraag	Toch verplicht stellen van de vrijwillige ouderbijdrage (TA2018-000275)		Flentge	20-4-2018	18-5-2018	Moorman	Onderwijs	Dienst rve onderwijs jeugd zorg	De raadscommissie WIO ontvangt de beantwoording van de schriftelijke vragen in juli 2018.

Gemaakt met gegevens uit Andreas